

Protokoll AK OLB + Agenda 21 Putzbrunn:
Sitzung vom 16.07.2020

Ort: Bürgerhaus
Datum: 16.07.2020, 19.30 bis 21:50 Uhr
Teilnehmer: Klaus Birgmeir, Friederike Hofmann, H.J.Kyrein, Günther Scheckeler,
Jutta Steiger, Georg Strobl, Ulrike Strobl, Klaus Vollstädt, Doris Winter,
Gerhard Winzer
Moderation: Ulrike Strobl
Protokoll: Günther Scheckeler
Verteiler: Teilnehmer und Interessierte Bürger

CC Frau Lackner, Frau Werbinek

1 Ulrike begrüßt die Teilnehmer nach einer langen Corona-Pause

2 Neuer Gemeinderat

10-Jahre Ortsleitbild: Ab 22.10.2019 Ausstellung, am 16.11.2019 Bürgerwerkstatt.

Im neuen GR wurde über die Ausstellung und die Bürgerwerkstatt diskutiert. Einige Gemeinderäte stießen sich an den hohen Kosten von ca €20.000, da nur € 10.000 vorgesehen waren. Diese hohen Kosten wurden fälschlicher Weise dem Arbeitskreis OLB angelastet. Zusammen mit einigen Mitgliedern wurde ein Brief an die Fraktionsvorsitzenden verschickt mit einer Klarstellung. Die durch Aktivitäten des Arbeitskreises entstandenen Kosten beliefen sich auf unter € 1.000, alles andere waren Kosten der professionellen Ausstellung für den Gemeindeteil und des Planungsverbandes.

Bürgermeister Klostermeier war enttäuscht ob der geringen Teilnahme - auch von den Fraktionen des GR - an der Bürgerwerkstatt (ca 20 Personen) und der anschließenden Online-Aktion (ca 68 Teilnehmer) und nannte diese Teilnahme als nicht mehr repräsentativ. Wir meinen, dass die Aktivitäten der Arbeitsgruppe nie repräsentativ war, sondern stets das Engagement Einzelner an Themen des OLB.

Seitens einiger Gemeinderäte wurde ein neues Herangehen an das OLB gefordert.

Neuer Lenkungskreis für das OLB:

Der nach der zur Erstellung des OLB eingerichtete Lenkungskreis (LK) lief ca 2015 aus. Es wird nun ein neuer LK eingerichtet. Derzeitige Teilnehmer: Stockloßa (CSU), Schulz (FW/FDP), Hois (GPP), Martinschledde (Grüne), Seilbeck (SPD), Strobl (OLB) und zu Benennende (OLB).

Am 14.10.2020 findet das erste Treffen statt. Hierbei werden wohl auch die Mitglieder endgültig bestimmt und die Aufgabe des LK definiert.

ACHTUNG: Bitte Ideen zu den Aufgaben des LK an Ulrike geben.

In der Diskussion wurden bereits genannt:

- Behandlung der Anregungen aus der Bürgerwerkstatt aus Online
- Infoaustausch
- Erwartungen der Fraktionen zum LK
- Als Einzelthema: Zustand der Hausnamen-Schilder

Vorstellung des Arbeitskreises OLB im GR:

Ulrike hat mit dem Bürgermeister ausgemacht, dass der Arbeitskreis in einer Sitzung des GR im Herbst selbst eine kurze Vorstellung seiner Aktivitäten gibt.

3 Putzbrunn als Fair Trade Gemeinde

Eine erste Sitzung hat stattgefunden (9 von 19 Eingeladenen kamen). Fair Trade beruht auf einem GR-Beschluss von 2017.

Zur Etablierung gibt es Kriterien, für uns maßgebend die für Gemeinden bis 7000 Einwohner.

Derzeitige Steuerungsgruppe (Steuerungsgruppe: Sibylle Martinschledde und Theresa Lackner, Ulrike Strobl, Pächter des Bistro Reil's im BH:

Verein, Schule, Kirche:	Kath. Kirche, Grundschule, Verein?
3 Händler in der Gemeinde	Edeka, 2 weitere ?
3 Gastronomien	vage Zusagen
4 Pressemitteilungen im Jahr	bislang 1 mal
Veranstaltungen	Christkindlmarkt

Wir diskutierten kurz, was genau eigentlich Fair Trade ist. Es ist nicht notwendig Bio. Im wesentlichen geht es um eine faire Bezahlung der Herstellern von Gütern (meist Lebensmittel) aus Übersee.

Frage: Warum nicht auch bei prekären Beschäftigungen bei uns, zB bei Tönnies

Wenn man das Siegel einmal hat, muss es auch gelebt werden.

4 Status von Projekten und Infos

Streuobstwiese: (Klaus Birgmeir)

Die Streuobstwiese ist eingerichtet, aber Einweihungsfeier wegen Corona ausgefallen. Einige Büsche sind nicht angewachsen, eventuell welche aus Wäldern nehmen.

Klaus Birgmeir wird für "Unser Putzbrunn" einen Artikel erstellen.

Hinweis: Nach unserem Treffen hat sich ergeben: Einweihung der Streuobstwiese zusammen mit dem Fitness Parcours am 5. August 17.00 bis 18.00.

Historische Gebäudetafeln: (Friederike Hofmann)

Friederike stellt fest, dass bei einigen Gebäuden bereits die Tafeln fehlen. Da diese - nach Vorlage der Projektgruppe - von der Gemeinde installiert wurden, könnte es auch eine Aufgabe des LK sein .

Bei alter Kirche und Pfarrheim wurden die Tafeln nicht angebracht. H.J. Kyrein will sich drum kümmern.

Idee (Jutta Steiger): Führung durch Gernot Roßmanith (Gemeinde Archivar) zur Historie der Gebäude und zur Ortsentwicklung) für alle Interessierte.

Wasser: (H.J. Kyrein)

Wasser ist sehr gut (16 mg Nitrat/Liter). Alle anderen Werte unter den Grenzwerten bzw. unterhalb Messmöglichkeiten. Bei den Pegelmessungen im Vorfeld ist die Gemeinde dran.

e-Tankstellen in der Gemeinde: (Gerhard Winzer)

Gemeinderat Boger will stattdessen Wasserstoff forcieren.

5 Neue Projekte

Wasserturm in Oedenstockach: Renovierung etc.

Projektgruppe: Jutta Steiger, Ulrike Strobl, Gernot Roßmanith (Unterstützung), Klaus Vollstädt.

Es geht um die Frage, was gemacht werden kann. Kontaktaufnahme zum Amt für Denkmalsschutz.

Gernot will eine Führung zum Wasserturm organisieren.

6 Verschiedenes

Hans J. Kyrein:

Er stellt fest, dass der Platz neben den Bänken an den Waldrändern mit Kippen überladen sind. Er befürchtet dass das Rauchen an diesen Stellen die Waldbrandgefahr steigert und ist deswegen an die Gemeinde herangetreten mit dem Vorschlag Hinweisschilder aufzustellen.

Er wird einen Artikel für "Unser Putzbrunn" verfassen.

7 Termine

Treffen von OLB+Agenda 21 in 2020:

27.08.2020, 19.30 Uhr im Bürgerhaus
29.10.2020, 19.30 Uhr im Bürgerhaus

Weitere Termine:

14.10.2020 19.00 Uhr: Erstes Treffen des neuen LK im Bürgerhaus

8 Verteilung

Frau Theresa Lackner wird gebeten das Protokoll wieder in die Web-Seite der Gemeinde einzubringen.

Gez. Günther Scheckeler